

娛樂界權益關注組
ENTERTAINMENT BUSINESS RIGHTS CONCERN GROUP
17/C Thomson Commercial Building, 8 Thomson Road, Wanchai, Hong Kong

致：尊貴行政會議成員
致：尊貴立法會議員

官逼民反
七一控煙法、本港娛樂業界執笠、十萬員工飯碗不保

2006年，政府認同娛樂業界有別於其他飲食業，在2007年1月推行控煙法例時給了2年半的豁免期給業界。

過去2年多以來，政府完全沒有為娛樂業界解決困難，也沒有參考外國對娛樂場所放寬控煙法例、甚或提供不同程度的豁免或彈性措施。

為了營生，2008年初有業界耗資30多萬元自設吸煙房，在提供議員、政府及科技大學參考後，政府終於委託科大在2008年中啟動吸煙房研究，可是一直拖延至09年5月公布吸煙房研究報告時，結論是全面偏幫政府：吸煙房一無是處。

保留營生環境

在政府公布「吸煙房的技術可行性研究報告結果」中附件的表列27個國家中，詳述有17個國家設有吸煙房，另有很多國家附有不同彈性措施處理控煙法例，反映很多國家及國際大都會在控煙前提下仍關愛著娛樂場所並保留他們一個可營生環境，為什麼獨欠我們生於斯長於斯的特區政府。為什麼特區政府要以「一刀切」及「犧牲業界」方式解決控煙問題，扼殺了整個娛樂行業的生存空間。

娛樂界權益關注組在09年4月及5月分別進行了兩次調查均發現，有9成多員工反對在娛樂場所實施全面禁煙，8成8被訪顧客表示如禁煙法令推出將不來消費，同時有9成員工表示完全不介意顧客吸煙，絕大部份(97%)更選擇在「容許吸煙的娛樂場所」工作。調查並發現95%的員工擔心全面禁煙會導致失業。他們都是家中主要的收入來源，令人不願見到的是：若員工因全面禁煙而失業，80%的員工會考慮申請綜援，54%員工更有即時申請綜援的需要，反映出娛樂業界員工手停口停困苦生活的一面。

事實上，娛樂界權益關注組4月3日與食物及衛生局局長周一嶽會面時，周局長表示很有興趣了解娛樂業界員工對7月1日全面禁煙的意見及訴求，於是關注組委任一家獨立的市場調查公司進行第2次調查成功完成了超過1,300份的員工問卷。雖然食物及衛生局局長(李蘊妍代行)5月12日覆信本會時強調會考慮業界問卷調查結果，但是食物及衛生局副局長梁卓偉6月12日約見業界時，完全不提及調查結果亦不關心員工生計，並以冷漠咀臉一再重申7月1日全面禁煙政策不變，還批評業界沒有提供可行方案供他考慮。

在此金融風暴下，失業率持續高企，加上豬流禽肆虐，人心惶惶，娛樂業界生意由年初的大幅下跌三成增至今日驟跌五成，目前，業界已開始採取開源節流的方法，包括長租約改短租約、停止招聘、更有人部署賣盤。由於光顧娛樂場所的客人九成都是煙民，控煙法例若今年七月一日堅決執行，肯定會令顧客裹足不前，而整個業界包括夜總會、酒吧、麻雀館及麻雀會所、桑拿浴室等將面臨倒閉的厄運，而相關的從業員如啤酒女郎、音響、清潔工、維修工、裝修工、運輸、環保回收、地產、保險等等的員工人數高達 30 萬人肯定受到影響，政府如何面對這一群基層受害者？社會怨氣又如何平息？

歧視娛樂場所

如此一來，一定會令社會帶來很多擾民及不必要後遺症。這絕對是政策、制度及法律有紕漏，絕對有改善空間及必須要正視。

「控煙辦」自以為在飲食業禁煙很成功，其實只要晚上 10 時後到食肆一看，仍是煙霧迷漫處處，這是不爭事實，那何況娛樂場所。目前政府既然已經抽重煙稅，煙商繳貴稅，市民買賣貴煙，但為什麼仍不准在娛樂場所吸煙，為什麼要打壓娛樂場所迫他們挺而走險與政府對著幹哩，這實非一個有遠見政府所應為。

要求食衛局三思，正視業界訴求

娛樂界權益關注組促請政府關注：若今年七月一日政府堅決要娛樂場所執行控煙法例，等同將本港娛樂行業置諸死地，十萬員工飯碗不保。娛樂界權益關注組要求政府再三思，放下歧視和成見，延緩執行禁煙令 2 年，並於這 2 年內與業界進行積極磋商，共同研究一個徹底可行的解決方案，讓業界可保飯碗、得到生存空間，包括：

1. 發出「娛樂場所牌」，讓娛樂場所可獲禁煙豁免；
2. 讓業界自行選擇「吸煙」或「非吸煙」場所。

我們期待各位能與政府有關官員商討一個大家都可接受的解決方案。

娛樂界權益關注組 2009/6/24

娛樂界權益關注組背景：

娛樂界權益關注組在 2005 年 1 月成立，是香港一個非牟利組織。
宗旨：關注業界權益、推動娛樂消閒事業在本土的發展及協助業界營運暢順。
行業包括包括夜總會、酒吧、麻雀館及麻雀會所、桑拿浴室等相關行業，成員包括業者、投資者、經營者、從業員。

- 完 -